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XXIII ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ  

ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ  

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

9 класс 

№ 1 2 3 4   5 6 7 8 9 Итого 

Максимальный  балл    8 12 4 5 6 5,5 5,5 3    11 60 

 

ВОПРОС № 1 

Прочитайте слова, соблюдая правильную постановку ударения. Чем можно 

объяснить различие в произношении правой и левой частей столбика? Докажите свою 

мысль, составив с данными парами слов словосочетания или предложения. Запишите их, 

проставив в приведённых ниже словах ударение. 

Пиленный – пилёный 

варенный – варёный 

ученный – учёный 

сушенный – сушёный 

точенный – точёный 

названный – названый 

посаженный – посажёный 

 

Модель ответа: 

Слова с одним -н- – это причастия, перешедшие в прилагательные. Различие в 

произношении объясняется наличием ударения в словах, являющихся главными в 

словосочетании. 

Пи́ленный электропилой – пилёный лес; 

ва́ренный на медленном огне – варёное мясо; 

у́ченный наизусть – учёный человек; 

су́шенный на солнце – сушёный гриб; 

то́ченный на круге – точёный профиль; 

на́званный в честь героя – назва́ный брат; 

посаж́енный в кресло - посажённый отец. 
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Критерии оценивания:  

1 балл за каждую правильно составленную пару словосочетаний и проставленные 

ударения. Всего 7 баллов. 

1 балл за объяснение различий в произношении правой и левой частей столбика. 

Итого: 8 баллов (max). 

 

ВОПРОС № 2  

До XVII века строгих правил написания буквы Ѳ (фиты) в русском языке не было. 

С середины XVII века и до орфографической реформы 1917 – 1918 годов эта буква 

использовалась только в словах, заимствованных из греческого языка (или посредством 

греческого), которые писались в нём с буквой Θ (тетой), передающей глухой зубной 

щелевой согласный звук [θ]. Данный звук отсутствует в славянских языках, однако 

имеется в современном английском.  

Запишите нижеследующие слова в дореволюционной графике, соблюдая точное 

употребление фиты (употребление букв i, ъ не важно). Для облегчения задачи 

приведённые слова будут продублированы английскими. Фёдор (Theodore), физика 

(physics), филология (philology), эфир (ether), орфография (orthography), логарифм 

(logarithm), философия (philosophy), Эфиопия (Ethiopia), фараон (Pharaoh), Филипп 

(Philip).  

В ответ укажите только те слова, в которых употреблялась буква Ѳ (фита). 

 

Модель ответа:  

Ѳедоръ, эѳиръ, орѳографія, логариѳмъ, Эѳіопія. 

 

Критерии оценивания: 

6 баллов – слова, которые писались с фитой, выписаны в современной 

орфографии.  

10 баллов (max) – выписаны все слова с фитой (за каждое правильно выписанное 

слово по 2 балла). Слово орѳографія написано через фиту и ферт. 

+ 1 балл – правильное употребление ъ. 

+ 1 балл – правильное употребление i. 

Итого: 12 баллов (max)  
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ВОПРОС № 3 

Прочтите слово тир. Определите, сколько раз каждый звук этого слова встречается 

в следующей фразе. 

Жили-были старик да старуха. 

 

Модель ответа: 

Звук – это элемент произнесенного слова, а буква – элемент написанного слова. 

Произнесение слова тир можно представить [т’ир]. Таким образом, в предложении [т’] не 

встречается ни разу; [и] – три раза; [р] – один раз 

 

Критерии оценивания:  

1 балл за наличие правильно сформулированных рассуждений о фонетическом 

составе предложенного слова.  

1 балл за каждый правильный ответ (в предложении [т’] не встречается ни разу; [и] 

– три раза; [р] – один раз).  

Итого: 4 балла (max). 

 

ВОПРОС № 4 

Прочтите фрагмент текста, определите тип синонимов, поясните суть данного 

лексического явления: 

Детям было интересно смотреть на бегемота в зоопарке, мирно лежавшего на 

траве. Животное, казалось, не проявляло никакого интереса к людям. Подошла группа 

детей. Они долгое время рассматривали гиппопотама, который так и не пошевелился. 

Только спустя час животное словно нехотя поднялось и медленно пошло по направлению 

к ограждению, всем своим видом показывая, что настроено дружелюбно. 

В ответ укажите разновидность слов-синонимов, которая представлена в тексте. 

 

Модель ответа: это синонимы-дублеты, или абсолютные синонимы. Они не имеют 

различий в оттенках значения и стилистической окраске. 

 

Критерии оценивания:  

2 балла – правильно определён тип синонимов.  

3 балла – верно объяснена суть явления. 
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Итого: 5 баллов (max). 

ВОПРОС № 5 

В приведённых ниже предложениях попытайтесь заменить как на что. В каком 

предложении замена невозможна? Почему? В каком случае изменяется смысл 

предложения? Обоснуйте свой ответ. 

1) Все смотрели, как медленно и величаво всходило солнце. 

2) Никто не заметил, как фокусник заменил пустой стакан полным водой. 

3) Не все заметили, как на сцене появилось новое действующее лицо. 

 

Модель ответа: 

Замена невозможна только в первом предложении. При замене союза как на союз 

что придаточное предложение не имеет смысла. Смысл второго предложения при замене 

как на что изменяется: не «каким образом произведено действие», а «совершилось оно 

или нет». Смысл третьего предложения изменяется, если логическое ударение падает на 

как: 

1) Если как  - союзное слово, придаточное обозначает, каким образом появилось 

новое действующее лицо. 

2) При замене союзного слова как на союз что придаточное фиксирует только факт 

появления действующего лица. 

 

Критерии оценивания:  

2 балла – указано, что замена невозможна только в первом предложении; 

объяснено, почему.  

2 балла – указано, что смысл второго предложения при замене как на что 

изменяется. 

2 балла – указано, что смысл третьего предложения изменяется, если логическое 

ударение падает на как. 

Итого: 6 баллов (max). 

 

ВОПРОС № 6 

Соедините слова правого и левого столбиков так, чтобы получить новые. 

Сено     овод 

банк      рот 

стол      ежи 
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зал        глас 

свет      ода 

яр          вал 

воз        очки 

газ         елка 

гриб      марка 

хор        он 

бор        яр 

 

Модель ответа: 

Сеновал, банкрот, столяр, залежи, светелка, ярмарка, возглас, газон, грибочки, 

хоровод, борода. 

 

Критерии оценивания:  

0,5 балла за каждое правильно составленное слово.  

Итого: 5,5 баллов (max). 

 

ВОПРОС № 7 

Каковы значения слов идол, кумир, истукан? Что у них общего? 

 

Модель ответа:  

Идол – статуя, изваяние, которому язычники поклоняются как божеству; истукан – 

которому язычники поклоняются как божеству; кумир – статуя, изваяние языческого 

божества, идол. 

Общее значение для данных слов – фигура для исполнения языческих обрядов. 

 

Критерии оценивания:  

1 балл за каждое правильно данное определение. 

2,5 балла за правильно указанное общее значение.  

Итого: 5,5 баллов (max). 

 

ВОПРОС № 8 
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Меняется ли смысловое значение слова в связи с изменением грамматической 

формы и правописания? 

Пишете – пишите, свистнете – свистните, капнете – капните 

Модель ответа: 

Смысловое значение глаголов меняется, поскольку глаголы пишите, свистните, 

капните стоят в форме повелительного наклонения. Глаголы пишете, свистнете, 

капнете стоят в форме изъявительного наклонения 

 

Критерии оценивания:  

1 балл за каждую правильно определённую группу глаголов. 

Итого: 3 балла (max). 

 

ВОПРОС № 9 

Прочитайте текст и ответьте на вопросы к нему. 

Ниже бо зелие, ниже обязание исцели ихъ, но слово твое, Господи, исцеляющее вся 

(Ветхий Завет, Книга Премудрости Соломона 16,12) 

 

1. Каково значение слова 'обязание' в данном отрывке церковнославянского текста? 

2. Какой пароним имеется в современном русском языке к этому 

церковнославянскому слову? 

3. Каково значение соответствующего русского паронима?  

4. Подберите к данному слову два этимологически родственных слова, в каждом из 

которых исторический корень будет отличаться фонетическим составом. Выделите в 

каждом слове этот исторический корень. 

 

Модель ответа: 

Перевод текста: 

Ни зелье, ни повязка исцелили их, но слово Твое, Господи, исцеляющее всех. 

1. обязание – повязка (обвязание); 

2. обязание – обязанность;  

3. обязанность – долг, необходимость;  

4. об-яз-анность: с-вяз-ка, по-вяз-ка, уз-ел, об-уз-а.  (5 баллов: по 1 баллу за каждое 

подобранное слово и выделение корня, плюс 2 балла за выделение корня в слове 

обязанность) 
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Критерии оценивания:  

1 балл – сделан перевод текста на современный русский язык. 

2 балла – дано значение слова 'обязание'. 

1 балл – указан пароним к слову 'обязание'. 

1 балл – указано верное значение соответствующего русского паронима. 

1 балл за каждое подобранное слово и выделение корня, плюс 2 балла за 

выделение корня в слове обязанность (всего: 6 баллов). 

Итого: 11 баллов (max). 
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